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ОБРАЗОТВОРЧА ДІЯЛЬНІСТЬ У ДІТЕЙ  
РАННЬОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ ЛЕГКИМ  

СТУПЕНЯМ РОЗУМОВОЇ ВІДСТАЛОСТІ 
 

К. пед. н., доц. Г. К. Кавиліна  
 
Збільшення кількості дітей, які мають ті чи інші відхи-

лення у психофізичному розвитку, з одного боку, та гумані-
зація педагогічного процесу, з іншого, окреслюють необхід-
ність ширшого впровадження у практику принципів та моде-
лей інтегрованого навчання. Процес інтеграції дітей раннього 
дошкільного віку з відхилення в розвитку проходить легше в 
групі однолітків, які є нормою. Звідси є можливим розвиток 
практики раннього інтегрованого виховання та навчання як 
перший щабель розвитку процесу інклюзивної освіти.  

Психічне та фізичне становлення дитячого організму 
відбувається у ранньому віці, саме тому актуальність коре-
кційно-розвивальної допомоги надається в цей період роз-
витку дитини. Ефективність цілеспрямованого педагогіч-
ного впливу на формування різних видів діяльності, пси-
хофізичного розвитку дітей раннього віку обумовлюється 
високою пластичністю центральної нервової системи ди-
тини та легкістю виникнення психологічних новоутворень 
у даної вікової категорії. У багаторічних міждисциплінар-
них дослідженнях (нейрофізіологічних, нейропсихологіч-
них та психофізіологічних) встановлено, що в міру прогре-
сивного структурно-функціонального дозрівання мозку та 
формування внутрішньо кіркових зв'язків змінюється сту-
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пінь та характер розвитку когнітивних процесів: зорового 
сприйняття, уваги, мови тощо. [1, 2, 3, 4, 5]. 

Теорія становлення образотворчої діяльності в дітей 
молодшого дошкільного віку виходить з досить відомих 
концепцій В. О. Інжестойкової, Л. В. Зданевич, Л. А. Ян-
цур. Однак у педагогічній практиці дотепер відсутня сис-
тема формування передумов образотворчої діяльності у 
дітей раннього дошкільного віку, а також методика на-
вчання дітей навичкам таких продуктивних видів діяльно-
сті як ліплення та аплікація у дітей від року до двох років. 

Образотворча діяльність допомагає дитині естетично 
освоїти навколишній світ і висловити власне ставлення до 
навколишньої дії на папері, в глині та в інших матеріалах. 

Зародилася ще у період первісного суспільства, образо-
творча діяльність була і залишається найважливішим чинни-
ком розвитку людства, мірою рівня духовного розвитку того 
чи іншого суспільства на певному історичному етапі. 

З початку розвитку педагогіки як окремої науки, високо 
оцінювалися можливості використання образотворчої діяль-
ності як засобу розвитку, навчання та виховання підростаю-
чого покоління. Вперше роль малювання у шкільній освіті 
обґрунтував Г. Песталоцці. Саме він увів уроки малювання 
у шкільну практику. 

Великий чеський педагог Я. А. Коменський також 
вважав, що формування всебічно розвиненої людини не-
можливе без використання малювання. На думку вченого, 
малювання - необхідне заняття для розвитку спостережли-
вості і відчуттів дитини, для формування здатності насоло-
джуватися творами мистецтва і красою природи [5].  

В. М. Кардашов вважав, що художня діяльність здат-
на збуджувати в дітей почуття насолоди близьке з того що 
відчуває художник у творчому процесі. При цьому до по-
чуття насолоди у художника домішуються і творчі муки. 
Діти ж відчувають негативні емоції частіше при сприйнят-
ті та низькій оцінці вже готового результату [5]. 
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В останні роки увагу дослідників та практиків приве-
рнули можливості використання образотворчої діяльності 
у корекції розвитку та поведінки дітей. 

Становлення передумов та елементарної образотворчої 
діяльності дітей раннього віку тісно пов'язане з удосконален-
ням найважливіших психічних функцій - сприйняття, мотор-
ної координації, мови та мислення. Заняття з розвитку про-
дуктивних видів діяльності сприяють розвитку кожної з цих 
функцій, і одночасно узгоджують їх між собою, допомагають 
дитині впорядкувати нові знання, що добре засвоюються. 

Розглянемо вплив занять продуктивними видами дія-
льності на формування та розвиток окремих пізнавальних 
функцій в дитини. 

Насамперед образотворча діяльність впливає на вдо-
сконалення такого пізнавального процесу як відчуття, за 
допомогою яких дитина пізнає величину, форму та колір. 
Розвиток відчуттів у дитини пов'язане з його різноманіт-
ною, цікавою та активною творчою діяльністю. Образот-
ворча діяльність надає цьому дуже великі можливості. Під 
час малювання та ліплення малюк знайомиться з різними 
образотворчими матеріалами, їх властивостями [3, 5]. 

Розвиток сприйняття знаходиться в тісному зв'язку з 
розвитком мислення дитини, що розширює межі пізнання, 
що дає можливість вийти за межі безпосереднього досвіду 
відчуття і сприйняття. Провідним видом мислення у ран-
ньому віці є наочно-дієве мислення. Для розвитку його 
дуже важлива роль дорослого, який показує дитині, на що 
потрібно звернути увагу, допомагає виділяти найбільш іс-
тотні ознаки предметів, що зображуються, виділяти деталі, 
порівнювати зображуваний предмет з іншими і т.д. Перш 
ніж намалювати, виліпити або сконструювати предмет, 
малюк повинен обстежити його, виділити певні властивос-
ті, ознаки, порівняти цей предмет з іншими, знайти спільне 
та відмінності. Усе це сприяє розвитку таких операцій ми-
слення, як порівняння, аналіз, синтез, узагальнення, конк-
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ретизація. Безумовно, ці операції перебувають у примітив-
ному стані, але у ранньому віці важливо закласти фунда-
мент подальшого їх розвитку [5]. 

Заняття продуктивними видами діяльності з дітьми 
раннього віку також сприяють розвитку особливостей па-
м'яті, удосконалюють у дитини способи запам'ятовування 
різної інформації. Заняття малюванням, ліпленням, апліка-
цією та конструюванням сприяють накопиченню графіч-
них символів, образів у дитини [4,5]. 

Значення мови як засобу психічного розвитку люди-
ни одним із перших став вивчати Л. С. Виготський. Вчений 
та його послідовники (А. Р. Лурія, А. А. Люблінська, 
Н. Х. Швачкін та інші) встановили, що вже на ранніх етапах 
розвитку дитини (починаючи з другого року життя) слово 
впливає на сприйняття властивостей предметів, розвиток 
мислення та формування уявлень про навколишній світ. 

Рання образотворча діяльність дітей тісно пов'язана з 
розвитком мови. Вже на стадії маніпуляцій з образотвор-
чими матеріалами (пензлем, пластиліном) малюк, що нор-
мально розвивається, постійно видає деякі звуки, звукокомп-
лекси, а іноді і «коментує» процес. Дослідження Л. Н. Баче-
рикової підтвердили тісний взаємозв'язок розвитку мовлен-
нєвої та образотворчої діяльності. Було встановлено, що мова 
і малювання відображають ті самі рівні діяльності мозку 
(першої та другої сигнальних систем) і мають той самий ха-
рактер взаємодії. Дослідник зазначає, що малюнок, як і мов-
леннєві сигнали, містить перші-сигнальні та другі-сигнальні 
компоненти. Так, сприйняття та аналіз голосу, інтонації є 
результатом діяльності першої сигнальної системи, а сприй-
няття та переробка смислового змісту є функцією другої сиг-
нальної системи. Аналогічно цьому малюнку колір, форма, 
фактура образу ставляться до роботи першої сигнальної сис-
теми, а смислове зміст — до другої [4]. 

Л. Ф. Обухова та В. А. Борисова описали функцію та 
місце промови в процесі образотворчої діяльності дітей 
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раннього та дошкільного віку залежно від стадій розвитку 
дитячого малюнка [4]. У результаті дослідження було відзна-
чено, що у стадії каракуль мова носить за визначенням Л. С. 
Виготського синкретичний характері і рясніє висловлюван-
нями емоційного характеру. Перехід до стадії примітивних 
зображень характеризується промовою, що констатує. Дити-
на найчастіше малює, не маючи попереднього задуму, і пові-
домляє дорослому, що у нього вийшло. Пізніше виникає по-
передня мова, в якій малюк намагається спланувати, що він 
хоче зобразити. Дослідники підтверджують «як, завдяки ма-
люнку, мова поступово відривається від предмета і набуває 
більш узагальненого характеру» [4]. 

Вік раннього дошкільного віку – період інтенсивного 
розвитку дитини, в якому закладається фундамент розвит-
ку всіх основних психічних функцій людини, внаслідок 
чого корекційний вплив на даному етапі найбільш доціль-
ний і ефективний, завдяки «пластичності» нейрофізіологі-
чного розвитку організму.  

Розвиток передумов образотворчої діяльності закла-
дається саме в ранньому віці на основі достатньої зрілості 
психомоторного розвитку дитини (розгорнутої предметної 
діяльності, розвитку зорової перцепції та ручного пракси-
су), а подальше визрівання та розгортання власне образот-
ворчої діяльності сприяє вдосконаленню вищих психічних 
функцій, а також сприяє нормативному соціальному та 
емоційно-особистісному розвитку дитини. 

У період раннього дошкільного віку нормальний психі-
чний, соціальний та емоційний розвиток дитини можливий 
тільки в спеціально створених дорослими умовах, у спільній 
діяльності «дитина – дорослий». Тому формування всіх видів 
дитячої діяльності (зокрема образотворчої) відбувається ли-
ше під впливом позитивної соціальної ситуації розвитку. 
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Мова і мовлення відіграють ключову роль в психіч-

ному розвитку дитини. Залучення дитини до світу мови 
забезпечує їй можливість активного включення до пізнава-
льної діяльності і комунікації, що зрештою впливає на фо-
рмування основних психічних процесів дитини. Відтак по-
рушення сприйняття мови і її продукування (мовлення) 
негативно впливають на розвиток пізнавальної діяльності, 
комунікації та соціальної адаптації дитини.  

У спеціальній педагогіці є окремі теоретико-
експериментальні роботи, присвячені комплексному ви-
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